



■近期東海艦隊某水警區進行實彈射擊演練。中國軍事圖片中心

香港文匯

報訊(記者葛沖 北京報道)日方昨日對外聲稱,釣魚島

「國有化土地登記手續」已辦理完畢,不可能重新考慮;日本首相野田佳彥在競選民主黨黨魁的場合揚言要舉全國之力,強化對釣魚島附近海域的警備。中國方面則開始陸續取消官方、民間赴日交流及中日合作項目。同時,解放軍四大軍種近期亦密集演練,其中負責防衛釣魚島及其海域的東海艦隊某驅逐艦支隊更開赴「不明海域」進行艦對海導彈演練,隨時準備維護國家主權。

### 3艘海監船疾駛釣魚

針對日本一意孤行推動「購島」,中國近日來連續採取反制措施,強硬應對。據日本電視台昨日引述日政府人士的消息透露,日方前晚發現有3艘中國海監船向釣魚島方向迅速駛去。目前,日本海上保安廳巡邏船已加強「警戒監視」力度,嚴陣以待,但中國外交部昨日下午再度重申,中方公務船將繼續在中國管轄海域進行正常巡航活動。

日方已辦理完畢「土地登記手續」,並沒有絲毫為事件降溫跡象。據日本共同社報道,日本內閣官房長官藤村昨表示,釣魚島「土地權所有者」已變更為「日本政府」。針對中國提出取消「購島」要求,外相玄葉光一郎稱:「不可能重新考慮。」首相野田佳彥昨日則在執政民主黨的黨魁競選活動上聲言,要必須實現「國有化」,並要「舉全國之力強化對島嶼的警備體制」。

### 陸海空頻頻演兵演練

另一方面,解放軍自入秋後,各部隊頻頻演兵演練,隨時準備完成維護國家主權、安全和發展利益任務。

據《解放軍報》昨日報道,海軍某支隊9月初在黃海某海域展開一場基於資訊系統的海空立體攻防實彈演練;空軍航空兵某師兩架圖轟炸機掛載某新型空對地導彈,戰機奔襲至模擬「敵火力防區」外,先後發射四枚導彈,均準確命中靶心;陸軍方面,南京軍區某炮兵團新型火箭炮多發新型彈種對不同類型目標實施多輪火力打擊,面積目標全部覆蓋,堅固點目標精確摧毀。

### 二炮突發命令實彈演練

此外,第二炮兵某基地也於初秋時節實彈演練。據了解,此次實彈發射,預備指揮所幾乎是在毫無準備之下「臨危受命」,但很快進入戰鬥狀態。

東海艦隊某驅逐艦支隊艦艇編隊日前也挺進「不明海域」,開展複雜電磁環境下實戰演練,錘鍊部隊基於資訊系統的體系作戰能力。演練發射了艦對海導彈。據稱,釣魚島是東海艦隊負責範圍。

在北京,中國外交部亞洲司長羅照輝大使在北京應約與來華的日本外務省亞大局長杉山晉輔就當前中日關係舉行磋商。羅照輝強調,中方決不容忍日方對釣魚島採取任何單方面行動,要求日方必須立即糾正錯誤。而為加強中國領海基點保護,維護國家海洋權益,國家海洋局昨日印發了《領海基點保護範圍選劃與保護辦法》。

此外,《環球時報》昨日發表社評稱,中國完全可以将日本當成對手,以某種形式給日本一次完整的教訓。

## 大陸樂見兩岸共同保釣

香港文匯報訊(記者王添翼 北京報道)對於目前海峽兩岸共同保釣的狀態,國台辦新聞發言人范麗青昨日表示,維護釣魚島以及附屬島嶼的主權,是兩岸同胞義不容辭的共同責任,兩岸各自採取的維護中華民族共同利益的舉措,都會得到全體中華兒女的堅決支持。

范麗青昨日在例行發布會上回應內地記者提問時指出,兩岸同胞對日本策動的「購島」鬧劇同感憤慨、堅決反對、絕不接受,兩岸同胞是一家人,「兄弟鬩於牆,外禦其侮」,維護對釣魚島及其附屬島嶼的主權,維護中華民族整體利益,符合兩岸同胞的共同利益,是兩岸同胞義不容辭的共同責任。

# 東海驅逐艦試射導彈 劍指釣魚島

## 四大軍種 密集演練

### 海



■東海艦隊某驅逐艦支隊艦艇日前發射艦對海導彈。中國軍網

### 陸



■濟南軍區日前在山東半島舉行炮兵防空兵實彈演習。圖為防空兵裝試導彈。中新社

### 空



■濟南航空兵兩架「飛豹」戰機9月4日中午起飛奔赴「戰區」。中國軍事圖片中心

## 羅援：只有敢戰方能言和

香港文匯報訊 中國戰略文化促進會常務副會長羅援少將稱,日本如果繼續一意孤行,雙方難免會發生「擦槍走火」,中國一定要做好事態惡化的準備,只有有備才能無患,只有敢戰方能言和。

據中新社報道,羅援認為,根據《中華人民共和國領海及毗連區法》,外國軍艦、公務船未經中方允許進入釣魚島海域將被視為入侵,中國漁政、海監、海軍的艦船有責任和義務到釣魚島海域巡邏,維護國家主權。

羅援指出,如果日本一定要在釣魚島上駐軍,一定要挑起事端,那麼我們只能以行動對行動,以軍事對軍事,一定要做好事態惡化的這種準備,只有有備才能無患,只有敢戰方能言和。

他建議,在東海、南海爭端上,中國一定要有全面的國家戰略,應該盡快成立國家海洋委員會。同時,要盡快組建海岸警備隊,在必要時給予漁船以護漁護航。而將中國第一艘航母命名為「釣魚島號」,也是很有必要的。

## 台「召回」駐日代表

香港文匯報訊(記者王添翼 北京報道)針對日本執意實施所謂「國有化」釣魚島行動,台灣「外交部」緊急召回駐日代表沈斯淳。昨日返抵台北松山機場的沈斯淳表示,已向日方強調「我們對於釣魚島主權的立場」,並呼籲日方注意到台灣各界保釣的決心。此外,島

內多個民間團體昨日上午到日本駐台交流協會外抗議。

### 保釣人士擬再登島行動

昨日上午,多個台灣民間團體包括中國統一聯盟、中華保釣聯盟、勞動黨等,率眾赴日本交流協會台北市事務所抗議,對於日本野田政府「國有化」釣魚島列嶼,侵犯中國領土主權,表示強烈譴責。

台灣兩岸和平發展論壇向日本交流協會遞交抗議聲明,並呼籲兩岸攜手守護釣魚島主權。台灣保釣人士計劃本月23日舉行更大規模的保釣大遊行,同時展開新一輪登陸釣魚島行動。



■台灣保釣團體昨日到日本交流協會,高喊口號並撕毀日本軍旗,抗議日本政府竊佔釣魚島。中央社



■香港新報社聯到日本駐港總領事館抗議日方「國有化」釣魚島。香港文匯報記者劉國權攝

## 狡辯無法改變日本竊佔野心

據中新社報道 中國社科院日本研究所副所長高洪12日接受中新社記者採訪時表示,無論日本政府怎麼狡辯,都無法改變其竊佔中國領土的心願和陰謀。日本在這一問題上採取與中國對抗的態度沒有改變。

事實上,日本政府在「購島」鬧劇中不僅與日本右翼政客石原慎太郎唱「雙簧」,也在對全世界演一場「苦情戲」,日本首相野田佳彥即稱,「購買」釣魚島是「為了平穩安定地維持管理,以避免發生不可預料的事態」。

高洪說:「野田表示暫時不會在島上開發、建設,但這不排除在未來有機會的時候

日本政府會這麼做。中國人無法理解、更無法接受這種說辭。」

### 日換大使 居心叵測

同時,日本政府「臨陣換將」的動作也十分引人關注。日本政府11日同時更換駐華、駐韓及駐美三位大使,這在日本外交史上十分罕見。媒體普遍認為,新任駐華大使西宮伸一今後將承擔「說客」角色,着力化解目前的外交僵局。高洪認為,更換大使這件事本屬正常,但發生在釣魚島問題的敏感時期,不免讓人有更多的解讀空間。在日本政府不改變錯誤態度的情況下,僅靠更換駐華

大使無助於改善局勢。

高洪表示,作為一名職業外交官,西宮伸一比「民間大使」丹羽宇一郎更加懂得如何代表日本政府發聲。「西宮伸一將在中國開展怎樣的工作,採取怎樣的態度,我們還要聽其言,觀其行。」

高洪認為,兩國的外交抗議及主權宣示都會被記錄在兩國的外交記錄中,這對徹底解決釣魚島問題非常有幫助。「中國政府的一系列舉措是在向全世界表明,釣魚島是中國的固有領土,同時也在提醒全體中國人要緊繃神經,釣魚島還在別人手裡,我們不能放鬆。」

## 版面導讀

**要聞** 陸恭惠任副局長 陸恭惠任副局長,其中任命陸恭惠為環境局副局長最令公眾矚目。陸恭惠表示,她感覺榮幸及政府非常關心環保,故決定加入特區工作。詳刊A7

**要聞** 英基「賣」學位 英基學校協會管理局推出新「提名計劃」,家長花50萬元申請,其子女可優先獲分配英基14所屬校的學位,每年名額150個,可為英基帶來7,500萬的收入。詳刊A8

**要聞** 歐美救贖過一關 德國聯邦憲法法院駁回疑歐派上訴,裁定歐洲永久穩定機制(ESM)沒違反憲法;另美國聯儲局議息,料推出QE3政策。詳刊A9

**中國** 促外貿穩增長 國務院八措施 受歐美外需低迷等因素影響,今年中國外貿形勢嚴峻,國務院常務會議昨推出包括出口退稅、信貸和貿易便利化等八條促進外貿穩定增長的政策措施。詳刊A12

**國際** 料本月銷千萬部 iPhone5殺到 蘋果公司今晨正式發表全球蘋果粉絲引頸以待的iPhone 5,專家認為,即使新機未有「飛躍式」改進,仍足以掀起狂熱,預料月底前銷量可衝破1,200萬部。詳刊A15

**財經** 買樓重要過結婚 對於盛男盛女來說,有什麼重要過結婚?有,是買樓!一項調查訪問顯示,受訪的單身女性中,有44%以置業為人生目標,比例遠高於選擇結婚的23%。詳刊B1

**香港** 四成四盛女 買樓重要過結婚 對於盛男盛女來說,有什麼重要過結婚?有,是買樓!一項調查訪問顯示,受訪的單身女性中,有44%以置業為人生目標,比例遠高於選擇結婚的23%。詳刊B1